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INSERT IUNILE:
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii. 

rândul cu litere garmend.

Nr. 721 M.

C O N C U R S .
Pentru şase burae (stipendii) va

cante de câte 10 0 0  coroane din fun- 
daţiunea Trandafil, — anume: patru 
din arhidieceză, una din dieceza A- 
raduiui şi una din dieceza Caran
sebeş, — se publică concurs cu ter
min până la 12/25 August a. c.

Cererile de concurs sunt a se 
instrua:

d) Cu extras din matricula bo
tezaţilor, pe care să fie indusă ade
verinţa din partea parohului local, 
ori a piotopresbiterului, că concu
rentul aparţine şi acum bisericii gr. 
or. române din mitropolie.

b) Cu certificat — atestat — de 
sărăcie dela antistia comunală, vi- 
dimat şi de parohul local, ori de 
protopresbiterul concernent, despre 
starea materială şi socială a concu
rentului şi a părinţilor săi.

c) Cu testimoniul şcolastic cu 
nota generală eminent, conform dis
poziţiilor actului fundaţional.

Cererile sunt a se adresa şi tri
mite Consistorului mitropolitan gr. 
or. român în Sibiiu —- Nagyszeben 
— pănă la terminul fixat.

Sibi iu,  19 Iulie (1 Aug.) 1913.
Consistorul mitropolitan.

Interpretarea legilor şcolare.
— Chestiuni de drept şco la r . —

De Dr. inr. M. Crăiniceanu.

II.
O altă chestiune controversată 

este şi aceea a tipăriturilor şcolare.
Paragraful 33 al legii din 1907 

spune, că „în şcoalele poporale de 
orice categorie se pot întrebuinţa nu
mai astfel de tipărituri (registru de 
primire, de clasificaţii şi absenţii, liste 
de absenţii etc.), cari conţin toate 
rubricile atatonte de ministerul de 
culte şi instrucţie publică. Aceste ti-

F 0 I Ş 0 A R Ă .
Despre cetit.

— Sfaturi şi păreri. —-
(') In foita ziarului nostru din anul 

curent am publicat, şi vom mai publica, dări 
de seamă asupra scrierilor potrivite şi ne
potrivite pentru tinerimea noastră din şcoală 
şi afară de şcoală.

Scopul dărilor de seamă este să se 
arate In deosebi, ce cărţi, date în mâna ti- 
nerimei, s’ar putea ceti cu folos din litera
tura românească nouă şi veche.

Pe cât de important este faptul ale
gerii cărţilor, tot atât de important este şi 
telul eum avem să le cetim. (Jartea, în sine, 
poate să fie excelentă: ea însă, pentru un 
rău cetitor, este lipsită de orce valoare.

In cele următoare vom da unele sfa
turi despre condiţiile unei bune cetiri. Nu vor 
fi sfaturile acestea lucruri nouă pentru toti 
cetitorii; primirea şi urmarea lor însă poate 
aduce folos real tuturora, şi celor tinări şi 
neexperti, şi celor mai în vârstă şi cu oare
care experienţă.

1. întâi şi mai întâi cetirea să fie te
meinică, nu superficială. Mulţi oameni au 
obiceiul să frunzărească psg.nile şi să se 
oprească ici colo, la câte un passj, care 
promite a fi mai „interesant“. Nu se gân
desc, că intr’o carte bună fiecare cuvânt,

părituri au să fie umplute în limba 
maghiară. Şcoale comunale şi şcoale 
confesionale subvenţionate de stat, 
sunt obligate să folosească modelele 
de tipărituri statorite pentru şcoa
lele de s::at, şi au să le umple tot 
în limba maghiară. Cărticelele de 
conduită şi atestatele ce se vor da 
elevilor, au să fie extradate — la 
şcoalele primare de orice categorie — 
în limba maghiară.

Susţinătorul de şcoală însă are 
drept, ca pe lângă limba maghiară 
să le umple pe acestea paralel şi 
în limba de propunere ce s’a sta- 
torit“v

Acest paragraf a trebuit să su- 
poarte o mulţime de interpretări 
din cele mai variate. Inspectorii re
geşti susţineau, că în toate şcoalele 
de orice categorie nu se pot folosi 
decât tipărituri şcolare tipărite de 
minister. Părerea aceasta fiind ab
surdă a căzut repede, ea însă a fost 
susţinută cu privire la şcoalele co
munale şi cele confesionale subven
ţionate de stat. Astfel o mulţime 
de şcoale au fost silite să cumpere 
tipărituri de-ale statului redactate 
numai ungureşte, cari nu conţineau 
rubricele prescrise de regulamentele 
noastre şcolare. Chiar şi în anul a- 
cesta am văzut în mai multe şcoale 
din arhidieceză astfel de cronici şco
lare, din cari limba română şi alte 
obiecte lipsiau cu desăvârşire. Un 
procedeu acesta, extrem de greşit. 
Mai întâi trebue să constatăm, că 
şcoalele noastre confesionale, atât 
cele cu subvenţie de stat cât şi cele 
fără de aceasta, nu sunt datoare să 
folosească tipăriturile tipărite de mi
nister, ci modelele statorite de mi
nister. Aceasta e o deosebire cardi
nală. Prin urmare, biserica are drep
tul să tipărească ea însăşi aceste ti
părituri ; dar nu numai atât. De
oarece modelele statorite de mini
ster nu corespund pe deplin nece
sităţilor şcoalei confesionale, întru
cât lipsesc mai multe rubrici, bise
rica este îndreptăţită ca în tipăriturile

fiecare semn de interpuncţiune îşi are în- | 
semnâtatea, şi că autorul nu poate să fie 
înţeles, dacă-i laşi la o parte ziceri întregi. 
Fireşte, există autori, la cari fără nici o 
primejdie se pot omite multe pasagii; dar, 
în astfel de caşuri, este mai consult a lăsa 
la o parte, nu părţi, ci întreg volumul, — 
conform principiului, că: avem să cetim 
totdeauna cu temei, ori de loc.

Temeinicia cere să fim atenfi Ia cetit, 
să avem răbdare şi stăruinţă. Să nu zicem 
îndată: „N’are senz*, „sânt fleacuri*, „prostii*. 
Greşaia să o căutăm mai ales in noi Înşine 
şi să recetim locul, care ni-a pricinuit greu
tate şi nu l-am înţeles.

Temeinicia cere aşadar, pe lângă aten
ţiune, să cetim a doua şi a treia oară o 
scriere cu bună reputaţie. Numai aşa pu
tem pătrunde în lumea sufletească a scrii
torului.

La recetire ne fac bune servicii sub
linierile unor cuvinte (dacă volumul e pro
prietatea noastră) sau notiţele marginale; 
— prin ÎQsemnăn de felul acesta, e ade
vărat, că volumul pierde ceva dm decor, 
dar în sfârşit cartea nu este scrisă de aceea, 
ca să-şi păstreze decorul exterior, ci ca să 
o cetim cum se cade.

2. Cetirea are să fie sistematică, adecă 
întocmită după plan şi nu întâmplătoare 
şi pe nimerite. De sine înţeles, că aici nu 
se pot da îndrumări amănunţite, deoarece 
planul fiecăruia variază după individ şi îm- 

I prejurări, după trebuinţe interne şi externe.

sale să le introducă şi pe acestea. 
Să cere însă atâta, ca ele să aibă 
toate rubricile cuprinse în modelele 
statorite de minister. Corectitatea 
acestor interpretări o dovedim cu 
următoarele cuvinte ale lui Apponyi, 
spuse ca răspuns la adresa lui loan 
Caernocb, actualul mitropolit primat, 
care avea nedumeriri relativ la §. 33 : 
....válaszképen utalok a törvényja
vaslat szövegére, mely nem azt 
mondja, bogy az állam által kiadott 
nyomtatvány mintákat, hanem: „az 
állam által megállapított nyomtditvkny- 
mintákat“ stb. Ez tehát annyit je
lent, — és tulajdonképen ez is csak 
az államsegélyes iskolákra vonat
kozik — hogy azoknak a nyomtat
ványmintáknak hasonlóknak kell 
lenniők azokhoz, a melyeket az ál
lam megállapított, tartalmazniok 
kell mindazokat a rovatokat, úgy 
hogy ez egy tisztán administrativ 
természetű intézkedés, abból a cél
ból, hogy az összes iskolai viszo
nyoknak felekezeti szempontból való 
nyilvántartása könyebb legyen. Hogy 
ezekhez a rovatokhoz még más ada
tokat és kimutatásokat is csatol
hassanak, gondolom, ez ellen semmi 
kifogást sem lehet tenni, csak a meg
állapított mintának kell hogy az 
megfeleljen és tartalmazza minda
zokat, a miknek kimutatása az állam 
által megállapított nyomtatványmin
ták szerint követelhetik“. (Cf. Or
szággyűlési Értesítő şedinţa din 25 
Aprilie 1907).

Partea aceasta a ehestiunei este 
deci clară. Urmează acum aceea a 
redactării. Legea spune, că toate 
tipăriturile şcolare, împreună cu căr
ţile de conduită şi atestatele, au să 
fie redactate în limba maghiară. 
Această disposiţie se cuprinde în 
primul alineat al §-lui 33. Alineatul 
al doilea al aceluiaş paragraf însă, 
recunoaşte dreptul susţinătorului de 
şcoală de ale umplea pe acestea pa
ralel şi în limba de propunere a 
şcoalei. (Notăm, că în traducerea 
românească a legii din 1907, dispo-

Numărul cărţilor, care ar trebui cetite, 
este atât de considerabil, încât omul cu
minte e necesitat să facă o alegere între 
ele. Va alege întâi cărţi din care să-şi do
bândească cunoştinţe fundamentale, şi nu
mai după acestea va trece la operele, care 
conţin lucruri de amănunte.

Sistematică trebue să fie şi împărţirea 
timpului. Să nu cetim dar numai „în 
lipsă de altă ocupaţie“ ci să statorim anu
mite ore pe zi pentru cetire şi să le ţinem 
cu tărie. Pentru studii serioase e mai bun 
timpul de dimineaţă, când facultăţile spiri
tuale sunt restaurate. Pentru lectura dis
tractivă se potriveşte vremea de după masă, 
sau orele de seară, când sufletul nostru do
reşte odihnă după terminarea muncii de zi.

Cetind zilnic, fie şi numai un ceas, 
lectura sistematică în curs de săptămâni şi 
ani va avea asupra noastră o deosebită în
râurire.

3. Dupâce ne-am ocupat cu lucrarea 
scriitorului şi am priceput-o, urmează să 
ne gândim cu capul nostru asupra celor 
cetite.

Ţinta oricărei lecturi este o îmbogă
ţire a sufletului nostru. Sunt însă unii ceti
tori târzii la gândire, alţii n’au încă o in
dividualitate deplin formată ; — aceştia se 
îachină ca sclavi în fata convingerii altora 
şi îşi sehmbă părerile după mulţimea căr
ţilor cetite. 0  zicătoare veche spune: „Se 
găsesc oameni, cari cetesc numai fiindcă 
sunt comozi să gândească“.

siţia privitoare la cărţile de con
duită şi atestate e cuprinsă în ali
neat nou, ceeace nu corăspunde cu 
redactarea ungurească oficială, unde 
§-ul 33 are numai două alineate şi 
nu trei, ceeace provoacă greşeli re
gretabile din punctul de vedere al 
interpretării corecte a legii).

îndată după intrarea legii în 
vigoare, biserica a căutat să exe
cute disposiţiile cari cădeau în com
petenţa ei. Astfel între altele a fă
cut — prin tipografiile ei — şi ti
păriturile şcolare prescrise, împreună 
cu atestatele de şcoală.

Uzând de dreptul ce îl dă ali
neatul al doilea din §-ul 33, ea a 
redactat tipăriturile şcolare, plus ate
statele indicate tot în alineatul prim, 
paralel: adecă în ungureşte şi ro
mâneşte, impunându-le tuturor şcoa- 
lelor de sub jurisdicţia sa.

Biserica a stat pe un punct de 
vedere corect, când a interpretat 
legea astfel, că pronumele demon
strativ „/te acestea'1 (ezeket) din ali
neatul al doilea, se rapoartă asupra 
tuturor tipăriturilor indioate în ali
neatul prim. In 1908 însă o comisie 
administrativă de pe Târnave a fă
cut, prin inspector, arătare ministe
rului, că în şcoalele confesionale ro
mâne, toate tipăriturile sunt redac
tate în două limbi. In urma acesteia 
ministerul de culte şi instrucţie pu
blică a adresat Consistorului din 
Sibiiu un rescript cu data de 17 
Martie 1908 Nr. 22,981 şi altul în 
14 August L908 Nr. 70,643, în care 
susţine, că dreptul de redactare bi- 
lincvă, fixat în alineatul al doilea al 
§-lui 33, să referă numai la cărţile 
de conduită şi atestatele şcolare şi 
nici decum şi la celelalte tipărituri 
înşirate în acelaş alineat prim. (Vezi 
Circulara Cons, din 28 August 1908 
Nr. 9872). După „remonstraţii“ za
darnice, fireşte că biserica a trebuit 
să se conformeze acestei interpre
tări. Că ea este cu desăvârşire falşă, 
6 poate coastata orice om cu un 
dram de judecată clară, fără a avea

Cetirea să se facă judecând. Primim 
lucrul de valoare şi ni-1 asimilăm; lăpădăm 
pe cel fără de preţ, sau îi facem corectura 
necesară, înainte de a-1 adopta.

Cetirea gânditoare, sau cu judecată, 
nu este uşoară. Dar trebue să o deprindem. 
Nu ne grăbim să învârtim foile, ci unde şi 
unde ne oprim, să ne dăm seam ă: ee le
gătură este între ideile nouă din carte şi 
între ideile vechi din mintea noastră. Prin 
asimilarea materiei cetite, nu prin numărul 
mare al paginilor frunzărite, creşte bogăţia 
spirituală a cetitorului.

*

Cetirea cărţilor poate fie 0 binecu
vântare sau un desastru. pentru popor, ca 
şi pentru individ.

CărtilQ clădesc, cărţile dărâmă.
Cu jertfe uriaşe de bani se înfiinţează 

biblioteci.
Sute şi mii de volume apar în fiecare 

an spre a mulţumi inima şi mintea ceti
torilor.

Şi totuşi, cine ar putea aflrmB, că marea 
mulţime a publicului (fie român, fie străin) 
este iubjtoare de cetire. Publicul, în general, 
ceteşte puţine cărţi; ear cărţile cu adevărat 
bune zac aproape necetite în biblioteci.

Suntem doritori să ni se spună bună
oară : câţi cetitori a avut anul acesta, sau 
anul trecut, biblioteca Asociaţiunei noastre? 
Câte cărţi s’au împrumutat spre cetire 
membrilor? Şi ce anume cârti? — Răspun
surile la întrebările acestea vor fi, poate,
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nevoie şi de cunoştinţe juridice. Pen
tru dovedirea acestei afirmaţii vom 
aduce o dovadă nouă, care spulberă 
cu desăvârşire interpretarea mini
strului.

In sesiunea camerei ungare, îa- 
cheiată nu demult în anul curent, 
s’a pertractat şi s’a votat „proiectul 
de lege despre raportul de drept al a- 
zilelor nesusţinute de stat fi despre re
gular ea competinţelor conducătoarelor de 
azile comunale fi confesionale“. La dis
cuţia pe articole s’a ajuns la § 31 
care este următorul.- „Bármilyen jel
legű óvodánál csak magyarnyelvű 
és csak olyan nyomtatványminták 
(felvételi és mulastási naplók, kimu
tatások stb.) hasnálhatok a melyek 
a vallás és közoktatásügyi minister 
által megállapított összes rovatokat 
tartalmazzák. E nyomtatványminták 
magyar nyelven töltendők ki. A köz
ségi óvodák és az államsegélyes hit
felekezeti óvodák az állami ovodák 
számára megállapított nyomtatvány- 
mintákat kötelesek használni és szin
tén magyar nj7elven kitölteni“. Acest 
§ e aproape identic cu § 33 din art. 
de lege XXVII ex 1907. Singura deo
sebire este, că în § 31 al legii des
pre azile nu se face amintire de 
cărticele de conduită şi de atestate.

La discuţia urmată în cameră 
asupra acestui articol s’a ridicat de
putatul sas Wilhelm Melzer şi a 
propus următorul aditament: „On. 
cameră, §-ul Bl vorbeşte despre ti
păriturile azilelor şi dispune, că a- 
ceste tipărituri âu să fie statorite de 
ministerul de culte şi instrucţie pu
blică şi că aceste tipărituri au să 
fie umplute în limba maghiară. A- 
cest paragraf este identic în esenţă 
cu § ul 33 al art. de lege XXVII 
din 1907 relativ la învăţători, lip
seşte însă din el alineatul al doilea 
al paragrafului citat acum, care se 
raportă la tipăriturile şcoalelor po
porale cu limba de propunere ne
maghiară, şi sună textual în chipul 
următor (citeşte): „Susţinătorul de 
şcoală însă are drept, ca pe aces
tea— adecă pe aceste tipărituri — să 
le umple paralel pe lângă limba ma
ghiară şi în limba de propunere ce 
s’a fixat“.

Deoare-ce sínt şi azile a căror 
limbă de conversaţie (foglalkozta
tási nyelv) nu este cea maghiară, 
cred că e foarte corectă şi justă 
şi nu mai are nevoie de motivare 
deosebită aceea dorinţă, ca la §-ul 
31 care se discută acuma să se a- 
daugă un al doilea alineat de ace- 
laş cuprins, şi din acest motiv — 
fără a mai face o motivare amă
nunţită — îmi iau voe a propune, 
ca la §-ul 31 să se ia ca al doilea a- 
lineat următoarea hotărâre: (ceteşte)
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foarte puţin satisfăcătoare. Deocamdată va 
trebui să ne mângăiem, că pierderile Indu
rate Ia centru sunt reparate Intru câtva prin 
resultatele obţinute de bibliotecile înfiinţate 
In despârţămintele instituţiei amintite. Dar 
şi aici, la margini, se mai cer ostenele şi 
jertfe, atât dela conducători, cât şi dela cei 
conduşi, pentruca folosul cotitului să fie cât 
mai mare şi mai durabil.

*
Cum să alegem materialul de cetit?
In acest punt vom avea In vedere, deo

parte cultura generală a omului, de altă 
parte chemarea sa specială.

Vom ceti prin urmare din scrierile ma
rilor scriitori ai literaturii universale şi ai 
literaturii naţionale, apoi opere de istorie, 
care arată desvoltarea omenimei dela o înăl
ţime oarecare, mai ales curentele de idei, 
ce au stăpânit o anumită epocă. Nu uita 
de istoria naţiunii tale, cetirea acestei istorii 
e de mare necesitate. Creaţiunile mai nouă 
ale ştiinţelor naturale nu trebue desconside
rate, şi nici ştiinţele sociale, ca să ne ştim 
cel puţin orienta cât de cât Intr’lnsele.

Privitor la romane, novele, povestiri, 
alegerea nu e din cele mai uşoare. Lectura 
lor influenţează In mare măsură felul de a 
vedea al cetitorului. Ele, analizând stări su
fleteşti, ne zugrăvesc fel de fel de oameni, 
cu luptele, durerile şi patimile lor de multe 
soiuri. Faptele eroilor şi ale figurilor din 
aceste cărţi pot veni In conflict cu ideile 
noastre despre ceea ce e moral şi imoral;

Susţinătorul do azil însă are drept, 
ca acestea să le umple paralel pe 
lângă limba maghiară şi in limba de 
conversaţie. („Az óvodafentartónak 
azonban jogában áll ezeket, a ma
gyar nyelv mellett hasábosán a fo
glalkoztatási nyelven is kitölteni“). 
După cetirea acestei propuneri ia 
cuvântul dl ministru de culte şi ins
trucţie publică Iankovicb Béla spu
nând următoarele: „On cameră! 
Din parte-mi recomand on. case ca 
pe baza motivelor invocate, să ac- 
cepteze această propunere a st. de
putat coleg, Wilhelm Melzer“. După 
vorbirea dlui ministru ne mai anun- 
ţându-se nime la cuvânt discuţia 
s’a încheiat şi a urmat votarea. Pre
zidentul a pus ‘întrebarea: Binevoiţi 
însă a vota, că oare primeşte ca
mera textul propus de dl deputat 
Wilhelm Melzer ca al doilea alineat 
la §-ul 31 (Da!) II declar de primit. 
(Din ziarul camerei dela 14 Iunie 
1918). Ce constatăm din această 
discuţie urmată în cameră?

întâi, că atât §-ul 33 al legii 
XXYÎI diu 1907, cât şi §-ul 31 
(schimbat de cameră îq §-ul 32) 
vorbesc despre tipăriturile şcolare, 
cu deosebirea, că cel din lex Appo- 
nyi aminteşte şi căiticelele de con
duită şi atestate, cari la azile nu 
sunt introduse.

Al doilea, constatăm, că am
bii paragrafi dispun că tipăriturile 
şcolare — de cari fireşte se ţin şi 
cărticelele de conduită şi atestatele, 
au sa fie redactate în limba ma
ghiară.

Al treilea, constatăm, că amân
doi paragrafii asigură susţinătorului 
de şcoală ori de azil dreptul, de a 
redacta aceste tipărituri pe lângă 
limba maghiară paralel şi în limba 
de propunere a şcoalei, respective 
în limba de conversaţie a azilului.

Stăm deci în faţa alor două 
interpretări diferite. Una a minis
terului de culte şi Instrucţie pu
blică dată prin rescriptul Nr. 22981 
din 17 Martie 1908 şi alta dată de 
cameră în şedinţa sa din 14 Iunie 
1913 relativ la tipăriturile şcolare.

Ministrul susţine, că dreptul de 
redactare bilincvă se raportă exclu
siv la cărticelelo de conduită şi la 
atestatele şcolare, iar celelalte tipă
rituri au să fie redactate exclu
siv ungureşte, pe când camera ho- 
tăreşte, că tipăriturile şcolare — chiar 
cu provocare la § ul 33 al legii XXVII 
din 1907 — se pot redactâ şi în 
limba de propunere a şcoalei.

E adevărat, că în §-ul 32 al le
gii despre azile nu sunt amintite 
cărticelele de conduită şi atestatele 
şcolare, cum o face § ul 33 al legii 
din 1907. Dar această împrejurare,

e tocmai în favorul elucidării ches- 
tiunei. Chestiunea redactării cărti
celelor de conduită şi a atestatelor 
nu este controversată, căci însuş 
ministrul dela 1908 a recunoscut, că 
ele se pot redacta în două limbi, ci 
controversa se învârte acum numai 
în jurul celorlalte tipărituri şcolare 
(protocoale de primire, de abnenţii, 
consemnări de absenţii etc.) Minis 
trul a spus, că acestea nu se pot 
redacta decât exclusiv îu limba ma
ghiară, camera însă a decis, că ele 
pot fi redactate şi în limba de pro
punere, respective de conversaţie a 
şcoalei sau azilului.

In această situaţie S8 iveşte în
trebarea, care din aceste două inter
pretări este corectă şi obligătoare?

Rolul României. Ziariul „Le Temps* 
din Paris scrie, că astăzi toate cercurile po
litice recunosc, In mod unanim, că „Regele 
Carol al României şi guvernul seu urmă
resc necontenit calea onoarei, spiritul de 
conciliantă şi dorinţa de a restabili un e- 
chilibru statornic In Balcani. Regele Carol 
se vede chemat, printr’un fericit concurs 
de împrejurări, se joace Iu orientul Europei 
un rol foarte frumos. Dacă ii succede Re
gelui Carol să stabilească echilibrul balca
nic, dând României o graniţă splendidă dela 
Olteniţa la Marea-Nergră, prin aceasta Re
gele Carol va pune sigilul de încheere a 
maréi opere a glorioasei sale domnii, iar 
o Bsemenea satisfacţie trebue să-i fie mult 
mai preţioasă decât aprobarea contelui Berch- 
told...* Ce ironie fină I

Pavea s’a încheiat. încă Mercuri 
seara, după o şedinţă lungă a representan- 
ţilor statelor balcanice, condusă cu mult 
tact şi rară înţelepciune din partea domnului 
Tilu Maiorescu, prim-ministrul României, 
delegaţii au căzut de acord asupra stabilirei 
graniţelor statelor lor şi pacea a fost decla
rată in mod verbal de înche'ată. Eri, Joi, la 
orele 11 dimineaţa, a fost subscris apoi din 
partea tuturor procesul-verba', In care sunt 
trecute condiţiunile de pace. Imediat va în
cepe acum demobilisarea şi trimiterea tru
pelor acasă de pe câmpul de răsboiu. 0 
telegramă din Viena anunţă, că ministrul 
nostru de esterne, contele Berchtold, pe mo
tivul că Bulgaria perde prea mult, nu e 
mulţumit cu felul cum a fost încheiată pacea 
şi va cere revisuirea protocolului de pace. 
Probabil, că cu acelsşi resultat, cu care a 
cerut la timpul seu şi susţinerea statului-q io 
In Balcani.

Cronică pedagogică.
Jean Paul ca pedagog.

de D r .  C . P a p u c , S&cele.
(Urmare).

Autodidacticismul început de timpu
riu îşi află continuarea şi potenţarea la 1781, 
când în vârstă de 18 ani tânărul Jean Paul 
se înscrise la facultatea teologică din L p- 
sca. Aici ascultă el şi cursuri de logică, me
tafizică, estetică, morală, dar foarte neregu
lat, căci autodidactul nostru cetia mai mult 
acasă decât vizita prelegerile. Curând curmă 

I cu teologia şi filozofia, aprofundându-se cu

Din cărţ le religioase vom preferi bib 
lia, care după mii de ani este şi astăzi tot 
nouă, şi care a lăsat urmele cele mai adânci 
în viaţa popoarelor. Ea nu se rapoartă la 
un singur neam de oameni, sau la un timp 
hotărât, ci priveşte eternitatea şi omenimea 
toată. înţelepciune, vederi largi, cuminţenie 
şi alte comori sufleteşti lucesc pe paginile 
bibliei pentru orice om învăţat şi neinvâţat. 
Cu drept cuvânt poartă ea numele de carte 
sfântă, căci numeră între cetitorii săi pe 
bărbaţii cei mai mari din toate timpurile şi 
neamurile.

*
Alăturea trebuinţelor sufleteşti stau şi 

grijile pentru câştigarea mijloacelor de trai.
Un principiu de căpetenie Ia alegerea 

cărţilor de cetit va fi aşadar şi chemarea şi 
ocupaţiunea individului. Agricultorul, învăţă
torul, preotul, advocatul, doctorul etc. au 
să se intereseze şi de scrierile, care se ţin 
strâns de specialitatea lor. Nu numai inte
resul material al fiecăruia o pretinde aceasta, 
ci si interesul mai înalt de a-ţi adânci 
mintea In diferitele ches'iuni sociale şi cul
turale, vechi şi moderne.

*
In modul acesta cartea devine prie

tena şi binefăcătoarea omului, vrednică s’o 
iubim şi s’o preţuim, ca pe o fiinţă înaltă, 
care ne procură fericirea fără mustrare şi 
făiă prihană.

totul lecturii din diferiţi autori străini. Nu
mărul cel mare de scriitori, cu care făcu 
o amănunţită cunoştinţă studentul Richter, 
avu nu puţmă influentă asupra scrisului seu 
de mai târziu, servindu-i unii din ei ca mo
del. Intre aceştia trebue consideraţi L;ch- 
tenberg, Hippel, eng'ezii Pope, Joung, şi din
tre Francezi mai ales Rousseau.

Dară mizeria şi lipsa de mijloace, care 
mai ales dela moartea tatălui său (1779) 
urmărea pe J. P., îl făcu să părăsască ora
şul L'psca. unde în timpul din urmă 6 bă
nuţi erau budgetul cinei sale. Şi astfel în- 
tr’una din nopţile de vară (178L, deghizat 
In hainele şi peruca prietinilor săi, se furişă 
pe porţile oraşului de frica creditorilor — 
scriitorul de mâne.

Cu aceasta se începe pentru poet un 
nou period al vieţii sale. E activitatea prac
tică pedagogică, pe care o desfăşură el cu 
oarecari întreruperi dela 1786 până Ia 1796. 
Cu toate acestea locul de instructor de casă 
în Töpen, administrarea unei mici şcoli pri
vate în Schwarzenbach, şi apoi cercul de 
instruire şi mai restrâns din Hof, au fost 
mai mult un fel de ocazie pentru îndulci
rea amărâtei sale vieţi şi a mamei sale vă
duve, căci el voia să ştie numai de viaţa 
unui scriitor liber şi independent; de aceea 
nu'putem şti, dacă cariera de dascăl, prac
ticată şi de bunicul şi de tatăl său, a trans
mis şi asupra fiului şi nepotului oarecare 
aplicare şi desteritate eătră această stare.

I At<ta putem însă afirma, că nu prânzul pă
rinţilor şcolarilor săi a fost aceea ce-1 con
sacră pe Richter dascăl pe mai mulţi ani,

I nici eventual Injugarea Pegasului său, întru
cât el nu numai simţea, ba începuse ch ar 
să-şi trăească chemarea de scriitor. Ci spi
ritul lui poetic a fost, care se simţia atras 
eătră cercul restrâns al celor micf, de care-1 
lega atât de viu şi icoana neştearsă a pro
priei sale tinereţi. De aceea seriositatea şi 
iubirea cu care şi-a îndeplinitei sarcina de 
dascăl ne face impresia, că pentru spiritul 
lui conducerea cetei de copii a fost mai 
mult un joc prietmesc şi simpatic.

De oarece în organizaţia şcoalei d:n 
Schwarzenbach Jean Paul era cu totul liber 
şi independent, de aceea nu e fără impor
tanţă — pentru completarea tabloului des
pre acest pedagog, — a şti, cum s’a manifestat 
un spirit atât de bogat ca al lui pe un câmp 
atât de restiâns. Că tinărul dascăl nu ră
mase neÎDfluenţat de puternicele curente ce 
începură să se afirme tot mai mult pe te
renul pedagogic, — e natural. Ajunge să ne 
gândim la influenţa Iui Rousseau, la mişca
rea filantropinică, Ia neohumanismul puter
nic, Ia indemnur le Kantiane, la păşirea lui 
Pestalozzi şi la adânca impresie a persona
lităţii acestuia. De aceea nu e de mirat, că 
multe din principiile şi îndrumările aplicate 
în această şco lă sunt influenţate de curen
tele timpului. Dar găsim între acestea ea- 
răşi multe originale, cari provin din fondul 
spiritului propriu. Astfel năzuinţa lui de a 
propune pe lângă şcoala latină şi alte o- 
biecte folositoare vieţii practice. El dădu şco
larilor săi imbold la compunerea multor teme 
pentru a-şi exercita stilul. Chiar felul lui de 
a fi nu rămase fără influenţă asupra şcola
rilor săi. Aşa predilecţia lui pentru glumă, 
uşurătatea glumei şi dispoziţia umorului său 
prinse şi Ia aceştia, precum arată „Antho
logie de bonmots' a e!evilor să', — des gur 
o greşală pedagogică de a infiltra elevilor 
dispoziţia ocasională a fiinţii sale. 0 naivi
tate de diletant trădează el cu încercarea 
de a perfecţiona In stilizare pe cei mai buni 
dmtre şcolarii săi, ca şi când ei toţi aveau 
să devină scriitori. Discuţia gazetelor cu pri
vire la conţinutul lor avea să servească ca 
întregire la instrucţia istoriei şi a geografiei. 
0 grije principală a lui Jean Paul era de
prinderea perfectă a limbii materne, pe când 
altele streine aveau să fie învăţate după a- 
ceea şi cu încetul (nu ca limba maghiară 
în şcolile noastre).

lntr’un mod cu totul filantropic pur
cede tinărul dascăl, când întrebuinţează di
ferite m j'oace de distingere personală ca tit'u 
de onoare, semne de laudă pentru elevii cei 
silitori, a căror „virtuţi“ sunt consemnate 
în liste speciale, unde mai găsim şi crimele 
celor leneş', cărora nu arareori li se confe
reau şi acăţau „simbolicele urechi de mă
gar". Tot sub influenţa filantropinismului 
sunt date şi cele 21 de legi „şeo’are“, cari 
pe lângă că fac impresia unui mic stătuleţ, 
mai conţin şi unele curiosităţi. încrederea 
şi dragostea reciprocă, ce domnea în şcoala 
din Sihwarzenbacb, alungă plictiseala şi mo
notonia altor şcoli contimporane. Disc plina 
încă nu lipsea.

Cu mult mai importantă decât activi
tatea practică şcolară a lui Jean Paul este 
scrisul lui pe terenul pedagogic.

Primele încercări literare ale lui cad 
in timpul studiilor gimnaziale din Hol, la a- 
nul 1779, când în vârstă de 16 ani compuse 
„Exerciţii în cugetare*, tratând teme din 
teologie, eiioă şi psihologip, vădind cunoş- 
t'nţi întinse, pe cari şi le înmulţi într’un 
mod uimitor ca student universitar. Dară 
primele scrieri de interes pedagogic încep 
abea cu activitatea lui de învăţător şi ins
tructor. In acest timp scrise el cărţi penţru

j dar scrisul autorului este adesea atât de ra
finat şi seducător, încât ne orbeşte judecata 
şi ne face să declarăm de „învechite* * gân
dirile, care mai nainte le afirm bune, co
recte şi mântuitoare, căci aşa le-am moş
tenit dela înaintaşi, sau aşa le-am învăţat în 
şcoală dela dascăl şi dela profesor. Cetirea 
romanelor poate să fie, prin urmare, primej
dioasă pentru orice persoană cu judecată 
nedesvoltată sau superficială. De altă parte 
este tot atât de adevărat, că literatura fru
moasă contribue în măsură considerabilă la 
nobilitarea sentimentelor. Afară de aceasta : 
un roman, o novelă, o istorisire de artist, 
care ştie să-ti vrăjească înaintea ochilor un 
colţ de viaţă omenească, îţi restaurează pu
terile sufleteşti slăbite de monotonia muncii 
pentru zilnicul trai- Acest singur fapt, în 
armonia vieţii, este de mare însemnătate.

Pentru deşteptarea sentimentelor nobile 
e bine că cetim şi poezii. Şi să nu ne facem 
iluzia, că numai poeţii aşa zişi .moderni* 
merită atenţiunea generaţiei actuale. Bătrânii 
noştri poeţi au creiat şi pagini, care vor 
rămânea. Vremea nu va putea şterge va
loarea multor versuri scrise de Alexandri, 
G. M. Alexandrescu; ba chiar şi părţi din 
operele scrise de Bolintineanu şi de alţi scriitori 
vechi nu-s lipsite de orice preţ literar. 0 
antologie din scrierile lor ar fi bine venită.*,)

*) Vezi şi: Colecţia poeţilor români, P o e z i i  ale 
scriitorilor din epoca unirii principatelor: Depărăţeanu, 
Orăşanu, Nicoleanu, Sion, Tăutu, Lăp&datu ş. a., 
apă rute în 1909 la Vâlenii-de-munte, tip. „Neamul 
Komán esc“. Preţul; 1-50 cor.



glume, ironie şi satire. Insă nu teme de 
cuprins general sunt s atirizate aici, nici nu 
biciueşte el prostia tuturor stărilor, ci se 
mărgineşte la săliţa do învăţat şi la figuri 
şcolare. Aşa facem mai întâi cunoştinţa ju- 
bilantului senior, a pedantului Florian Falbel 
(1795), unde se desvălue în mod hEz'iu „înă- 
duşeala vechii buchiseli“ faţă de viaţa real în
conjurătoare, pedanteria desgustătoare, mân
dria închipuită şi ştiinţa certăreaţă a unor 
.pedagogi“ de felul lui Florian. Pe lângă plă
cerea ce o procură cetirea unei astfel de 
scrieri, adese sub haina glumii ascunde şi 
mărturisiri pegagogice preţioase. Cu multă 
măestrie zugrăveşte în altă parte în Maria 
Wuz viaţa liniştită şi mulţumită a dască
lului, arătându-se, că norocul nu depinde de 
posesia materială, ci de mulţumirea inimii, 
pe care omul şi o poate păstra ch ar mai 
bine in relaţiile restrânse ale acestei stări. 
Aici se revarsă asupra vieţii şcolare liniş
tite şi nepretenţioase lumina poetică întru 
aşa o măsură, cum nici un poet german 
înainte de el nu fu în stare să o împrăştie. 
(Dr. K. Lange Levana pg. XL.)

Pe lângă istorisirile umoristice din tim
pul activităţii sale de profesor apare şi prima 
scriere mai mare alui Jean Paul Richter: Loja 
invizibilă, un roman pedagogic, scris la dorinţa 
şi inzistenta prietinilor săi, însă fără multă 
valoare pedagogică. Dintre scrierile cari au 
urmat acestui roman „Hesperus* (1794) i-a 
atras mai ales admiraţia şi alipirea lnvă- 
ţătorimii.

Ceeace-1 consacră pe Jean Paul de 
poetul pedagog per eminentiam este opul 
său principal , Levana sau învăţătură pentru I 
educaţie*, început la 1805, terminat prima 
parte la 1806 in luna Mai, iar a 2-a parte 
în Oetomvrie acelaş an. Numele de .Le
vana* e împrumutat dela dieta romană o- 
mocimă, sub al cărei patronaj nou născuţii 
copii fiind ridicaţi (levantur) de taţi, erau 
în felul acesta recunoscuţi de fii ai lor.

(Va urma).

„Imponderabilii“...
Dintr’un remarcabil articol de fond, 

publicat sub titlul de sus în numărul din 4 
August n. c. al ziarului din loc .S. D. Ta
geblatt“, reproducem părţile următoare:

, „Oficioasele şi-au dat toate silihţele 
de a restălmăci şi delătura cunoscutele şi 
puţin prietenoasele espectorâri ale unui 
principe german, făcute asupra Ungariei şi 
a Maghiarilor, dar cu puţin succes in faţa 
lumii culte. Trecerea României dela tripla 
alianţă la tripla înţelegere e motivată în 
parte cu cunoscuta politică de maghiarisare, 
şi negarea nu ajută nimica, căci aşa pare 
a fi. Cunoscuta ligă culturală română a dat 
în lume o declaraţiune, în care e presen- 
tată în mod sinistru şi agitatoric soartea fra
ţilor din Ungaria, şi se ridică cele mai grave 
imputări în contra Ungariei şi a puterii 
centrale diplomatice din Austria.

Iar ecoul? Chiar in Germania, unde 
se ţine atât de mult la principiul neames- 
tecării în afacerile interne ale unui stat 
strein, începe a fi discutată cu aplomb ches
tia, că cum şi in ce mod e influinţată, ori 
chiar făcută imposibilă, desvoltarea de forţe 
a triplei alianţe, prin politica maghiară de 
naţionalitate?

Cunoscuta! general-maior Keim, pfe- 
sidentul de odinioară al reuniunei maritime, 
întemeietoriul reuniunii de apărare care a 
luat o desvoltare puternică, omul căruia 
este a se mulţămi în mare măsură pregă
tirea morală şi naţională a celei mai noue 
legi militare germaue, a scris acum de cu
rând un articol in ziarul %Taga, punânduse 
în el pe terenul declaraţiunei române şi 
făcând responsabilă politica maghiară pen
tru pierderea României. Nu poate fi indi
ferent pentru Germania, şi nici pentru Ita
lia, zicea el, chiar şi din motive militare, 
că România, in caşul dat, aparţine triplei 
alianţe ori nu. „Şi dacă al treilea din a- 
lianţă (Austro-Ungaria) poartă vină, în mod 
direct ori indirect, pentru slăbirea raportu
rilor de până acum, atunci e datorinţa o- 
piniunei publice independente să se ocupe 
cu chestia aceasta*.

S’ar crede, că e politică la mijloc, 
deci e dată dela sine unilateralitatea şi preo
cuparea. Dar vedem cum şi o foaie curat 
culturală, „Kunstwort*, în ultimul ei nu
măr de pe iulie publică din condeiul ce
lei ce a pledat pentru dreptul de vot fe- 
meesc în reuniunea sufragetelor şi a lău
dat pe Maghiari că sunt ,o naţiune iubi
toare de libertate“, păreri, că Ungaria e o 
ţară „în care e Introdus cel mai puţin li
beral drept electoral din toată Europa, în 
care politica o face o clică din oraşele mari 
cu aristocraţimea lipsită de serupuli, şi în 
care naţiunile nemaghiare sunt asuprite“... Oare 
astăzi, dacă ar trăi, ar mai spune poetul 
german Heine, că-i creşte inima când aude 
vorbindu-se de Ungaria? Ori oare astăzi, 
când Seotus Viator a scos cărţi în engle
zeşte despre Ungaria, s’ar mai afla bărbat 
de stat, ca odinioară Palmersston, care se 
facă ovaţii conaţionalilor lui Kossuth?
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Acestea sunt semne, cari n’ar trebui 
se fie desconsiderate din partea cercurilor 
conducătoare din Budapesta. Capitalul im- 
ponderabiliilor politice e consumat, şi toc
mai acuma, când lumea pare a eşi îo parte 
dm ogaşa de până aci, ar trebui să-şi 
pună oamenii cu tot adinsul întrebarea, 
dacă se mai poate merge pe calea de până 
acuma tn politica internă maghiară?!*

Foarte înţelepte şi adevărate cuvinte, pe 
cari şi li-ar putea însemna şi aceia dintre com
patrioţii saşi, (e doară organul lor oficios 
foaia în care ele sunte publicate) cari cred, 
că şi astăzi isprava cea mai mare şi mai 
patriotică pe care o pot săvârşi este gouna 
asupra inofensivelor colori româneşti, despre 
cari tocmai ei ar trebui să ştie, că au fost 
decretate în vremUe de de mult de colori 
ale Ardealului, prin urmare Românii ar fi 
în drept, poate, să folosească colorile patriei 
lor mai restrânse.

n o u t ă ţ i .
C ăsătoria  principelui Carol. Au scris 

ziarele mari europene mai zilele trecute, că 
Principele Carol al României se va căsători 
cu fiica cea mai mare, Olga, a Ţarului 
rusesc Nícolae II. Ştirea n’a fost desminţită 
până acuma, din nici o parte. E de pre
supus deci, că nu e tocmai lipsită de adevăr. 
Opiniunea publică a primit apoi în ambele 
ţări, România şi Rusia, în mod foarte fa
vorabil ştirea aceasta, şi după cum cetim 
îa ziarul „Figaro“ dela Paris, personagii im 
portante, cu mare influenţă, îşi dau toate 
silinţele, ca să se realiseze planul acesta. Dee 
Dumnezeu să le succeadă.^

Lucru de n e c r e z u t. 'Ni se scrie, că în 
comuna Gisnădie, comitatul Sibiiului, unde 
proprietari sunt Saşii, iar muncitori sunt 
Românii, aceştia din urmă nu sunt primiţi 
pe teiitoriul comunei decât numai cu pa
şaport în regulă, care trebue reînoit în fie 
care an, iar celce nu şi-l reînoeşte, vine 
escortat! Se poate? Românul în patria sa 
să aibă trebuinţă de paşaport?  ̂ |

Serbările S lovaciior. Marţi s’au înce
put în T. Szt. Márton serbările culturale ale 
Slovacilor, dar n’au putut să fie ţinute toate, 
fiindcă organele publice n’au permis să fie 
ţinute decât numai unele din ele, cele mai 
puţin periculoase pentru .ideea de stat*.

„Steagul din S ibiiu“. Sub titlul acesta 
scrie , Drapelul“ din Lugoj cu multă şi 
legitimă indignare despre bravuroasa ispravă 
a poliţiei din Sibiiu, când cu confişcarea 
praporului bisericii din suburbiul inferior, 
in Sâmbăta trecută, presentând însă lucrurile 
astfel, ca şi cum Jimpinttnaţii şovinişti* ar 
fi săvârşit această faptă. Trebue să facem 
deci rectificarea, că poliţia din loc nu e 
maghiară, ci cei ce ne-au pricinuit tuturora 
momentele de indignare sunt bunii, pru
denţii şi circumspecţii noştri compatrioţi 
saşi, căci ei sunt stăpâni pe administraţia
orăşănească d n Sibiiu.*

Holera în România. In comuna rurală 
Ştefăneşti, nu departe de Bucureşti, s’au 
ivit mai multe cazuri de holeră în partea 
satului, care e locuită de Ţigani. S’au luat 
cele mai severe măsuri pentru a se împedeca 
lăţirea ei. Din partea serviciului sanitar din 
România se face comunicarea, că altundeva 
în România nu a fost constatat nici un caz 
de holeră până acuma, decât numai în 
Ştefăneşti. *

A murit din apă de ploaie. Flăcăul de 
16 ani al unui ţăran cu stare bună dm 
părţile sătmărene, aflânduse la lucru pe 
câmp şi fi ndu-i sole, nu s’a mai dus pâaă 
la fântâna ori isvorul mai apropiat, ct a 
luat cu pumnul apă de ploaie dintr’un lac 
mic şi cu ea şi-a stâmpârat setea. Nu peste 
mult însă a început să i se facă rău, a fost 
dus acasă şi culcat în pat, iar când a venit 
medicul nu a putut să facă alta decât să 
constate, că băiatul are înveninare de sânge,
provenită din apă clocită. Băiatul a murit. *

S ’au n ăscut cu dinţi. Intr’o comună 
nu departe de Pojon nevasta unui vieriu a 
născut doi gemeni, dintre cari fiecare avea 
deja la naştere câte doi dinţi de lapte, bine 
desvoltaţi.

*
N efericirea  uniii hoţ. In gara din Bu

dapesta, tn momentul în care era să plece 
trenul, un domn a început să strige: „prindeţi 
hoţul, că mi-a furat banii.“ Hoţul era pe 
treptele vagonului, ca să se dee jos. Nu se 
ştie, dinlntâmplare, ori de frică ca a fost des 
coperitşi va fi arestat, hoţul a alunecat'şi a 
căzut atât de rău, încât şi-a rupt un picior. Po
liţia l’a luat sub scutul ei. Banii au fost daţi 
îndărăt proprietarului, iar hoţul, rămas şi fără 
bani şi fără picior, a fost pus la răcoare, 
în arestul spitalului. Nu se ştie încă, cine e.
Se crede că e din Rusia.

*

Vin fa ls ifica t. Un negustor de vinuri | 
din Fiume a fost pedepsit din partea po
liţiei cu amendă în sumă de 1000 coroane şi 
încă alte trei mii de coroane, fiindcă s’a dovedit 
asupra lui, că a pus în vânzare vin falsificat. 
Cât vin va mai trebui acum să falsifice 
bietul om, pentru a scoate din el această sumă 
enormă de bani!..

*

La luptă cu trenul. Pe la Dobriţin 
erghelia de cai dintr’un sat s’a pus pe şinele 
trenului în stare de aşteptare, tocmai pe 
când trenul venia cu putere mare dinspre 
Budapesta. Caii probabil aveau de gând să 
se iee la luptă cu trenul, dar maşinistul 
dela tren a dat drum locomotivei, şi trenul 
a trecut prin mijlocul ergheliei, culcând la 
pământ 28 de cai, dintre cei mai frumoşi, cari 
au fost tăiaţi în bucăţi de roatele trenulu:.

*
T ârg în S eb eş. Târgul de oi din ora

şul Sebeşul-săsesc se ţine în 10, 11 şi 12 
August n. c.

P edeapsa  lui Dumnezeu. Intr’o comună 
ungurească, un ştrengar de băiat, în etate 
de 12 ani, a intrat noaptea în biserică şi a 
furat cuprinsul întreg al casetei bisericii, 
cam 30—40 coroane. A fost prins şi dat 
pe mâna judecătoriei, care însă nu l’a putut 
pedepsi, fiindcă nu trecuse de 12 ani. Nu 
peste mult s’a descărcat o furtună mare 
asupra satu'u;, şi băiatul, care a jâfuit bi
serica, se afla afară la câmp. Pentru a se 
feri din calea viforului, s’a aşezat sub un 
lemn mare, îa care însă nu peste mult a 
trăsnit, şi copilul a fost omorât la moment. 
Poporaţiunea din sat peregrinează acum la 
lemnul acesta, fiind de credinţa, că pe bă
iatul omorât de fulger l’a ajuns pedeapsa 
lui Dumnezeu, pentru furtul săvârşit în 
biserică. *

Hoţi păcăliţi. Cu ocaziunea exposiţiei 
universale din Gând, în Belgia, a fost expusă 
şi o bucată mare de aur, în valoare de
200.000 de coroane. După ce s’a încheiat 
esposiţia, păzitorii au văzut cu mare mirare, 
că bucata mare de aur nu mai este, ea a 
fost furată de nişte hoţi dibaci. Au avizat 
poliţia şi au adus tristul eveniment şi la 
cunoştinţa ministrului de finanţe, proprietarul 
aurului, şi-şi aşteptau acum morţi de frică 
arestarea, pentru negrija lor. Ministrul însă 
i-a liniştit, spunândule, că aurul nu a fost 
aur veritabil, ci imitaţie, fără nici o valoare. 
Guvernul s’a gândit, că marea bucată de 
a u r  va deştepta ambiţia vreunor Hoţi isteţi, 
de aceea nu a expus aurul adevărat, ci o 
imitaţie a lui, cu care hoţii s’au păcălit, 
pentrucă nu o pot valora.

*
Bravura unui câne. In hotarul comunei 

Măcău se scăldau în Murăş trei copii, 
cari din nebăgare de seamă au îotrat prea 
adânc în apă şi valurile au început să-i 
răpească cu ele. Au început copiii să striga, 
şi de pe mal un câne mare a sărit ime
diat în apă, a prins un băiat de păr şi 1 a 
scos la mal, a mers apoi iute după ceia- 
lalţi, dar până a sosit la ei pe aceştia i-au 
înghiţit valurile. I-a căutat prin apă şi i-a 
scos şi pe ei la mal, dar — morţi!

*
P etrec ere  în S eb eşu l inferior. Tineri

mea română din Sebeşul-inferior va da o 
producţiune corală-teatrală Duminecă în 
28 Iulie st. v. (10 August sl. n ) a. c. în e- 
dificiul şcoalei din loc. începutul la 8 ore 
seara.

Cărţi şi reviste.
. în c e r c a r e  de m onografie asupra cetă ţii 

D râstorul S ilis tr a “, cu două hărţi şi mai 
multe ilustraţiuni. Carte de valoare, scrisă 
de compatriotul nostru O. Popa-Lisseanu, 
profesor în Bucureşti. Tiparul Minervei din 
Bucureşti. Preţul 3 lei.

*
R evista  T eo logică  anul VII numerii

9—11. Cuprinsul e următorul: Constantin 
cel mare şi meritele sale pentru creştinism, 
de Dr. loan Felea. Chestiuni vitale: Marea 
desordine, de Dim. I. Gornilescu. Bogomilismul 
şi Românii, de G. C. Despre biserica lui 
Isus Ctistos, de I. Beleută, Propaganda 
unaţiei, de I. cav. de Puşcariu. ,Un păstor 
model“, de N. Bălan. O frumoasă serbare 
bisericească naţională, de N. Ţandreu. Despre 
ispită, de loach m Părău. Mişcarea literară, 
de N. B. Cronică bisericească-culturală: 
Răsboiul balcanic şi regimul Sfântului munte 
Atos. Unirea bisericelor. Dă cât ai! Roze 
şi ghimpi. Sapă adânc! A cui inimă bate 
mai tare? de Arhím. Soriban, A. P. şi N. B. 
Tipicul cultului religios, de Cantor. Apare 
de două ori pe lună. Redactor Dr. Nicolae 
Bălan. Abonamentul 10 coroane pe an. 
Redacţia şi administraţia Sibuu, Strada 
Reissenfels, 11.

Reuniunea femeilor rom. din Braşov.
A nunţ şco la r .

In te rn a tu l de feriţs  d in  B raşov  cu 
Ş coală de m enaj şi in d u strie  casnică.

Reuniunea femeilor române din Braşov 
aduce la cunoştinţa onoratului public con- 
diţiunile de admitere în internatul său, pe 
care îl susţine şi subvenţionează cu o sumă 
însemnată spre a putea primi eleve cu taxe 
cât se poate de reduse.

învăţământul practic cuprinde: pregă
tirea bucatelor, întreţinerea locuinţei, spă
latul şi călcatul, legumăritul, croitul de rochi 
şi de rufărie, cârpitul sistematic, cusutul cu 
maşina, diferitele lucruri de mână până la 
cele mai variate broderii, esecutarea jiche- 
telor împletite, ţesutul la războiu dela cele 
mai simple până la ţesături de Smyrna, co
voare şi costume naţionale.

învăţământul practic se completează 
cu învăţământul teoretic, tratând despre teo
ria bucătăriei cu tot ce cade în sfera unei 
bune econoame de casă, teoria croitoriei, 
contabilitate şi chemie culinară, igienă, în 
deosebi religiune, limbă şi literatură română, 
limbă maghiară şi germană, cântări, desemn, 
educaţiune familiară.

Localul Internatului este proprietatea 
Reuniunii şi este situat în cea mai frumoasă 
parte a oraşului şi se compune din două 
corpuri de casă, împreună cu curte şi gră
dină mare, un pavilion liber încăpător, care 
se poate folosi ca atelier de lucru de mână 
în zilele frumoase.

Primirea elevelor în internat se face 
cu 1 Septemvrie st. v, (14 Sept. st. d.). De
oarece numărul locurilor este limitat, pă
rinţii doritori de a aduce fiicele lor, sunt 
rugaţi a anunţa cât mai din vrerne în
scrierea.

Taxa anuală este pentru întreţinerea 
şi instrucţiunea completă de 450 coroane, 
inclusive îngrijire medicală şi băi, adecă 
câte 45 cor. lunar. Taxele se plătesc anti
cipativ lunar, cu obligământul de a achita 
toate 10 lunile ale anului şcolar.

Elevele solvente vor trebui să aibă 
vârsta de 12 ani, să prezinte certificat de 
şcoală, de botez şi de revaccinare.

Fiecare elevă va aduce cu sine: rufă
rie de corp 4—6 cămăşi, pantaloni, camisoane 
sau cămăşi de noapte, ciorapi, 12 batiste şi 
3 şorţuri síbe simple pentru bucătărie. Aş
ternut de pat: (saltea, 1 sau două perini, o 
plapomă, toate cu câte două rânduri de ru
fărie, adecă: 2 cearceafuri, lepedeie, de aş
ternut şi două pentru plapomă cu găuri de 
încheiat, câte 2 feţe de perină). Ştergare 
şi şervete câte 4 bucăţi. Un cuţit, o furcu
liţă o lingură mare şi o lingură mică. Perie 
de haine, perie de cap, perie de dinţ>, perie 
de ghete, p eptenar rar şi des, un pfthar 
sau ceaşcă pentru spălatul dinţilor. Toate 
adunate într’o cutie.

îmbrăcăminte: Un palton de iarnă, o 
cârpă sau un şal pentru eşit în curte. Hai
nele obicinuite acasă, 2 jupoane sau fuste 
de pichet pentru iarnă.

Pentru uniformitate s’au reglementat 
costume uniforme, precum şi şorţuri uniforme, 
pe care elevele trebuie să şi le lucreze in 
şcoală.

Uniforma costă 24 cor. fusta şi jacheta. 
Gâmăşuţa albă cu motive naţionale 3 cor.,
3 şorţuri câte 3 cor., pălărie de iarnă şi de 
vară câte 5 cor.

Localul şi direcţia Internatu’ui se aflt: 
Braşov, Şirul Spitalului Nr. 10

Informaţiuni se pot lua fie la Direc
ţiune, fie la presidenta Reuniunii, St. Fân
tânii 31.

Maria B. Baiulescu, loan Lengem, 
presidents. secretar.

La Librăria arhidiecezană, Sibiiu, so
află de vânzare următoarele caiţt 

mai nou apărute:
V. T. Niculescu, Harta teritoriului de 

reîntregire a Dobrogei Româneşti, re
câştigat în al 47-lea an de domnie 
glorioasă a M. S. Regelui Carol I. 
dedicată ostaşilor României . . . —"40

I. Ieşan, Secta Paterenă în Balcani şi 
în Dacia Traiană împreună cu Is
toria Baleanului pănă la ocuparea 
lui definitivă prin Osmani . . . 10 —

Când ano Popescu, Răsboiul neatârnă- 
rei, Asaltul şi luarea Griviţei . . 3’—

G. Ionescu-Siseşti, Călător . . . .  1*50
F. Cristescu, însemnări asupra învăţă

mântului popular românesc din Un
garia şi Transilvania.................... —-40

Bibi. Flacăra, In Temniţele Stambu-
lului, Nuvele......................... ..... . —*40

Presmereau C. FI., Colecţiune de cân
tări- şi coruri în 2 şi 3 voci pentru 
şcoalele poporale şi medii . . .  P50

Expediarea ee face mai uşor tri- 
miţânduse banii înaintezi adaugân- 
du-se la preţul cărţii încă 2 0 — 80 fii. 
pentru expediarea francată.
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Nr. 392/1913. (183) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

dela şcoalele poporale confesionale din comu
nele mai jos însemnate în protopresbiteratul 
Geoagiului, se publică concurs cu termin de 
30 zile, şi anume pe lângă următoarele emo- 
lumente:

1. B ozeş, salar 600 cor. din repartiţie, 
restul se cere dela s ta t; cuartir In edificiul 
şcoalei, lemne de foc şi grădină de legume.

2. Cib, salar 600 cor. din repartiţie, 
restul se cere dela stat; 100 cor. pentru 
cuartir, grădină şi lemne de foc.

3. Mada, salar 600 cor. din repartiţie, 
restul se cere dela; locuinţă în edificiul şcoalei 
şi lemne de foc.

4. Poiana, salar 600 cor. din repartiţie, 
restul se cere dela stat; locuinţă in edificiul 
şcoalei şi lemne de foc.

învăţătorii aleşi vor avea să conducă pe 
copii în Dumineci şi sărbători la biserică şi 
să cânte cu ei la sf. liturgie.

G eo ag iu , (Algyogy), 9/22 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tractului Geoagiu, în conţelegere cu comite
tele parohiale concernente.

loan Popovlci
protopop.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului al 8-lea de 

învăţător la şcoala confesională gr. or. rom. 
din P oiana (Pólyán), protopresbiteratul Mer- 
curei se deschide concurs cu termin de 15 
zile  dela prima publicare în „Telegraful 
Komán“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. 100 cor. salar fundamental solvibil 
din fondul bisericei.

2. Relut de cvartir şi grădină în senzul 
legii nouă din anul 1913.

3. Restul salariului de 1100 cor. ajutor 
dela stat votat deja sub Nr. 31980/1913 Mi
nisterial.

Concursele instruate conform normelor 
din vigoare sunt a se înainta în terminul pres
cris oficiului protopopesc al Mercurei.

Concurenţii înainte de alegere, au a se 
prezenta la biserică în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare pentru de a-şi arăta desteritatea în 
cântări şi tipic, şi pentru a face cunoştinţă cu 
poporul.

Dela candidatul ales să pretinde ca în 
Dumineci şi sărbători să cerceteze biserica, 
resp. să conducă pe elevii săi îo biserică spre 
a cânta răspunsurile liturgice.

P o ia n a , din şedinţa comitetului par. 
ţinută la 14/27 Iulie 1913.

Hie Georg eseu  loan T anase
preşedinte. notarul com.

Nr. 703/1913. (188) 2 - 3
Cu consenzul meu:

Avr. S. Pecurariu
protopresbiter.

Nr. 538/1913. (185) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor de învăţă

tori dela şcoalele confesionale gr. or. române 
din mai jos însemnatele comune din proto
presbiteratul gr. or. al Avrigului se escrie 
concurs cu terminul pănă la 10/23 A ugust 1913.

1. Avrig, postul nou sistemizat de al 
Vl lea învăţătoriu, cu salariul fundamental de 
1200 coroane, şi anume 1100 coroane ajutor 
dela stat, 100 coroane din cassa bisericei, 
cuartir natural şi relut de grădină 20 cor.

2. Porum bacul superior răsăr itean  pos
tul nou sistem zat de al 11-lea învăţătoriu cu 
salariul fundamental de 1200 coroane şi a- 
nume 1100 cor. ajutor dela stat, 100 coroane 
din cassa bisericei, cvartir natural şi 7» jug- 
de grădină.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aces
tea posturi, să şi subştearnă cererile concu- 
suale instruite conform legilor în vigoare la 
subscrisul oficiu protopresbiteral gr. or. al 
Avrigului (poşta Avrig Felek, Szebenmegye) 
pănă la terminul susindicat. având a se pre
sents în comună la sf. biserică spre a-şi arăta 
destoinicia în cântări şi tipic şi a face cunoş
tinţă cu posiţia locului.

Dela concurenţii dela postul al doilea 
de sub Nr. 2 se cere pre lângă datorinţele 
impuse prin lege şi regulamente, ca se con
ducă elevii în Dumineci şi sărbători la bise
rică şi să cânte cu ei răspunsurile liturgice 
şi se conducă învăţămâniul din şcoala de re- 
petiţiune.

A v rig , 14/27 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri- 

gului în conţelegere cu comitetele parohiale 
competente.

loan Cân<l ea
protopop.

Nr. 410/1913. (189) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa II 

(a doua) B ozeş, în protopresbiteratul Geoa
giului, după-ce alesul paroh Nicolae Fara a 
fost ales în comuna-i natală, se publică nou 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat a dotaţiei preoţeşti.

Cererile instruite conform Regulamen
tului sunt a se înainta subscrisului în termi
nul deschis, iar reflectanţii sunt poftiţi a se 
prezenta în comună cu ştirea protopopului 
spre a se face cunoscuţi poporului.

G eoagiu , 15/28 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
loan Popovlci

protopop.

Nr. 217/1913. (187) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de cl. a III a 

Grid, din protopresbiteratul Haţegului, se pu
blică pe baza rezoluţiunei consistoriale din 14 
Maiu a. c. Nr. 5982 Bis./1913 din oficiu nou 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între 
girea dela stat.

Cererile concursuale instruite conform 
normelor în vigoare să se înainteze subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis, iar concurenţii cu ştirea subscrisului să 
se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserica din comună, spre a-şi arăta des
teritatea în cântări, cuvântare sau celebrare 
şi a face cunoştinţă cu poporul.

H a ţeg , la 7/20 Iulie 1913.
Dr. Cornel Popesc»

protopresbiter.

Caut pentru prăvălia mea de 
spiţerie şi mixtă

doi învăţăcei»
din familie bună cari au absolvat 
barem 1 cl. gimnazială şi posed 
bine limba maghiară.

(198) 1—3
Traian Baicu

comersant In Zalatua.

Un tinăr
din familie bună absolvent de 3 sau 
4 clase gimnaziale, reale sau civile, 
află loc ca practicant la firma

loan Comsa & Fiu»
(194) 2—3 Sălişte

(Szelistye, Szeben m.)

Atelierul teclmic de dantist al lui

E. Dieker
este d.e nou d.escluis.

v190) 3 - 3

Favoritul mijloc de înfrumseţare a da
melor din elită este

i

I

i

CREMA-MARGIT
a lui Földes.

Această pomadă de obraz o foloseşte în toată 
lumea multe milioane de dame, fiind pe baza 
c ercetărilor ştienţifice cel mai nou product de 
cremă pentru obraz, şi după afirmarea renu
miţilor chemici e cel mai bun şi nestricăcios 
mijloc pentru înfrumseţarea şi rafinarea obra- 
zilor, cu cel mai rapid şi sigur efect.

In restimp de vre o câteva zile dispar 
toate eretele, lintiţele, petele de ficat şi toate 
spuzele. b) (91) 5—7
Crema Margit a lui Földes

înfrumseţează nu numai obrazii, ci îi îngrijeşte 
şi scuteşte de toate influenţele anotimpului, a 
soarelui şi a vântului.
Contra lmltaţlnnllor se Vă lerlţll —  Se allă în toată lumea.
Un borcănel costă 1 şi 2 cor. Săpun Margit 

70 fii. Pudră Margit cor. 1 20. 
Expediţiuni poştale prin producentul:
C o lo m a n  d e  F ö l d e s ,

farmacist în ARAD.
Se află în Sibiiu la: Carl Frisch, Fabricius 
Guido, Meitzer Gusztáv, Meitzer Parfümerie, 
I. C. Molnár, Morscher Károly drog , Müller 
Károly drog., Pisehl Károly, ln Agnita: Wil
helm Fröhlich. In Sighişoara: A. W. Lingner. 

In Mediaş: Ubert József.

Nr. 425/1913. (186) 2—3
Concurs repeţi t.

Pentru ocuparea paroh:ei de cl. III-a 
C hergeş şi filia Popeşti se publică nou con
curs cu termin de 3 0  de zile  dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Concurenţii vor avea a-şi înainta ruga- 
rea însoţită de documentele recerute subscri
sului oficiu protopresbiteral al Devei în ter
minul prefipt, având a se presenta poporului 
în biserică, cu prealabila încuviinţare a pro- 
topresbiterului în vre o Duminecă sau sărbă
toare, spre a cânta, predica eventual liturghisi.

Deva, la 5 Iulie 1913.
Oficiul protopr. gr.-or. al Devei.

Dr. loan Dobre
protopresbiter.

Ad Nr. pp. 799/1913. (172) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa a II-a Caban pnn aceasta 
se deschide concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite în coala B. pentru între
girea dotaţiei dela stat.

Concurenţii au a-şi aşterne suplicele lor, 
instruite conform normelor în vigoare subsem
natului în terminul indicat şi cu prealabila în
cuviinţare a mea a se prezenta în vre-o Du- 
miuecă sau sărbătoare la biserică spre a fi 
cunoscuţi din partea poporului.

C luj, la 28 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
Tuli» R o şesc»

protopresbiter.

P rem iat cu m edalia c e a  m are la exp oziţia  m ilenară din B udapesta  în 1896. 
Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
In Tíaaísoara-Fahri©

se recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, pro văzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurnţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (133) 8 b2

Clopotele fgaorlte
o invenţiune proprie şi premiată în mal multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt pro văzu te în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- _  
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, penti u praadjüetarea oiooo 
taior vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metil 

Preţcuranturi ilustrate gratis.
I I M I H  H  M M I I m  I I M » I I I I M  M  M  m  f ' 

> i i i  á á U A U A t  A h li â â  l i  t  t
f r* * T 'T fT T T T <AAiâAAA.

£a răsboiu 5 0 0 , 0 0 0  t)e Români
au ieşit în calea morţii, iar la noi

cu 500,000 coroane
Iţi iasă norocul cu trocul în cale la î £T A . - ^ . - - 1  a.e. dacă îl aştepti 
tragerea cea mai apropiată ce va fi în m w  LLSw şi li desth zi uşiţa ca
să între, cumpărând cel puţin un loz dela Banca Hipotecară Ungară, care îl 
vindem de prezent p e : 36 de rate luuare de eâte 6 eor. 30 Iii.

Două lozuri împâreclrate, adecă unul dela Banca Hipotecară Ungară 
şi unul dela Prima Gassă de Păstrare Pestană din Patrie, împreună cu: O tra
geri anual le vindem de prezent pe: 40 de rute lunare de eâte IO cor.

Câştigurile principale:
l.OOOOOO'—, 500 000'-, 400,000 —, 300,000—, 2 de 200,000 —, 
2 de 100,000 —, 2 de 75,000 - ,  50,000 —, 10,000— cor. etc. etc.

Nici un risic! Tot lozul câştigă!
Tragerile se ţin în faţa unei com's'uni supravegheate din partea sta

tului şi sânt publice. E<e au loc la: 5  şi 2 5  Februarie, 2 5  Aprilie, 5  şi 2 5  
Iunie, 2 5  August, 5  şi 2 5  Oetomvrie şi 2 7  Decemvrie a fiecărui an. Cu oca- 
ziunea tragere: din Decemvrie se sortează câştgul cel mai mare de pe lume de:

1 .000 ,000  coroane.
Lozurile acestea nu şi perd valoarea ca lozurile loteriei de stat, ci joacă 

în continuu pănă la finea tuturor tragerilor, astfel că un loz în caz de noroc 
se poate trage şi de mai multe ori. t »  p u ţ i n  odată insă treime să 
se tragă cu câştig iiecnrc loz.

După primirea ratei prime imediat estr dăm cumpărătorului Aista le
gală de rate, care conţine Seria, Numărul şi L tera lozurilor cumpărate, 
iar după solvirea tuturor ratelor i se vor estrada lozurile originale. Observăm 
ia acest loc, că deja după achitarea ratei prime dreptul de joe 
şi de câştig este esclusfv al cumpărătorului! Pentru asignarea ra
telor următoare trimitem cumpărătorilor cecuri poştale, cruţând astfel porto.

Vă recomandăm cu toată căldura a cumpăra cel puţin unul sau două 
din lozurile acestea, căci după terminarea răsboiului la tot cazul li se vor 
urca preţul repede şi nu vom mai fi în stare a le putea vinde sub condiţiuni 
aşa de favorabile ca tn prezent.

Au lăsaţi norocul să Vă treacă pe sul» nas, profitaţi de 
ocaziuue şi lutindeţi mâna după el, căci nu puteţi şti din ce 
tută sare iepurile!

Lozurile acestea sunt garantate şi din partea visteriei statului, ele se pri
mesc ca cauţiune oriunde, se pot lombarda (zălogi), etc., eu un euvâat sunt 
celea mai bune lozuri de pe suprafaţa pământului, concentrate 
fiiind In ele toate calităţile necesare şi dorite.

Adăstând cu plăcere comenzilje onoraţilor cetitori, semnăm
cu deosebită stimă:

(184) 3 -4
Ustredná Banka Úcastinny Spolok,

Budapest, VI., V á c i- k ö ru t  3 1 .

Redactor responsabil Teodor V. Păcâţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.




